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Μετά τη συνθήκη που υπογράφηκε στο Πέτα στις αρχές Σεπτεµβρίου 1821, ανάµεσα στους Έλληνες και στους

αλβανούς, τα πράµατα ωρίµασαν για µια σηµαντική πια επιθετική ενέργεια των συµµάχων κατά των τούρκων. Σε

µια σύσκεψη στο Βραχώρι, αποφασίστηκε να γίνει επίθεση κατά της Άρτας. Αλλά στο µεταξύ έπεσε στα χέρια των

τούρκων ένα από τα φρούρια του Αλή (η Λιθαρίτσα) και οι Σουλιώτες µε τους αλβανούς αποφάσισαν να επιτεθούν

κατά του στρατοπέδου του Χουρσίτ, που πολιορκούσε τον Αλή.

Ο Αλής όµως φοβούµενος µη γίνει υποχείριος στους Σουλιώτες, τους αναχαίτισε µ΄ένα του γράµµα:

«Πολυφίλητα τέκνα µου. Προ µικρού επληροφορήθην ότι έρχονται τα παλληκάρια σας εναντίον του εχθρού µου

Χουρσίτ. Προειδοποιώ ότι στο φρούριό µου είµαι απόρθητος. Περιφρονώ τον ασίαιο (=από την Ασία) αυτόν πασά

και µπορώ ν΄ αντισταθώ επί πολλά χρόνια.Η µόνη εκδούλευσις που ζητάω από την ανδρεία σας, είναι να

καθυποτάξετε την Άρτα και να πιάσετε ζωντανό τον Ισµαήλ Πασόµπεη, τον αρχαίο µου δούλον, τον λυσσαλέον

εχθρόν της οικογενείας µου, τον εργάτην των κακών και δεινών συµφορών που µαστίζουν την ατυχή χώρα µας,

που την ερήµωσε µπροστά στα µάτια σας. ∆ιπλασιάσατε τας προσπαθείας σας προς τούτο.Θα κόψετε το κακό στη

ρίζα του, οι δε θησαυροί µου θα είναι ανταµοιβή των παλληκαριών σας, των οποίων η αντρεία κάθε µέρα αποκτά

νέα εκτίµηση στα µάτια µου. Αλής».

Ύστερα από αυτή την επιθυµία του Αλή, οι σύµµαχοι αλβανοί, Σουλιώτες και λοιποί Έλληνες, αποφάσισαν να

στραφούν κατά της Άρτας. Την Άρτα την υπεράσπιζαν πέντε χιλιάδες τούρκοι, ιππικό και πυροβολικό. Μερικοί

καπεταναίοι ήταν υπέρ της αναβολής της επίθεσης.

Οι Σουλιώτες προτιµούσαν µια επίθεση προς τη Θεσπρωτία, γιατί -υποστήριζαν- οι ίδιοι θέλουν θάλασσα, κι η Άρτα

είναι στεριανή. Τελικά επικράτησε η άποψη για την επίθεση στην Άρτα. Πρώτοι κινήθηκαν οι Σουλιώτες. Πλησίασαν

το δυτικοβόρειο µέρος της πόλης. Κάθε σώµα είχε επί κεφαλής τον αρχηγό µιάς φάρας.Ήταν εκεί ο Μάρκος

Μπότσαρης µε τριακόσιους δικούς του, ο Νότης Μπότσαρης, οι Τζαβελαίοι, ο ∆ράκος, οι Ζερβαίοι, ο Βέικος, ο

Φωτοµάρας, οι αλβανοί Άγο Βάσιαρης, Σουλειµάν Μέτος, Τσένκο Βελής,ο γιος του Μούρτο Τζάλη κι άλλοι. Προς τη

Γραµµενίτσα ήταν ο Τσαρακλής, οι Κουτελιδαίοι κι άλλοι. Στις 14 Νοεµβρίου ο Μάρκος έπιασε το Μαράτι, χωριό της

Άρτας, που χωρίζεται απ΄την Άρτα µε τον Άραχθο ποταµό, κι οχυρώθηκε στο εκεί τζαµί και στο χάνι.Μαζί του ήταν

κι ο Καραϊσκάκης µε εξ συνοδούς του, που είχε πάει να επισκεφτεί τον Μάρκο. Στην Κούλια του Μαρατιού

οχυρώθηκαν οι Λιόνε Παντούλης κι ο Γιωργάκης Μαλάµος. Η θέση του Μαρατιού είναι κατά τον

Πουκεβίλ «περίκυκλος εκ καλαµών του είδους όπερ καλείτε calamus orientalis, πορτοκαλλεών, λεµονιών και

ελαιών».Κατά τον Μακρυγιάννη, ήταν τότε στην Άρτα περί τις 12.000 τούρκοι, ενώ ο Φιλήµων τους υπολογίζει σε

4.000.Στις 15 Νοεµβρίου οι τούρκοι «από βαθείας πρωίας ήρξαντο αδιακόπου τηλεβολισµού»κατά του

Μαρατιού.Και µετά το µεσηµέρι, εξόρµησαν πρώτα κατά των Ζερβαίων, ύστερα κατά των Τζαβελαίων και τέλος
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κατά των Μποτσαραίων. Οι Έλληνες έπαθαν αρκετές ζηµιές και ο Μάρκος κλείστηκε στο τζαµί,απ΄όπου απέκρουσε

τρείς επιθέσεις των τούρκων. Κατά τον Κουτσονίκα,οι τούρκοι που επετέθησαν στο Μαράτι ήσαν 4.000, κι είχαν

επί κεφαλής τον Μεχµέτ ∆εσίτ Πασά Κιουταχή, τον Ισµαήλ Πλιάσα, τον Χασάν Κασάµπαση κι άλλους.Σ΄αυτή την

κρίσιµη για τους Σουλιώτες στιγµή,φάνηκε πάνω στα υψώµατα του Μαρατιού ο Νότης Μπότσαρης µε 300

άντρες.Τότε βγήκε κι ο Μάρκος από το τζαµί, κι όλοι µαζί πήραν κυνηγητό τους τούρκους. Οι τούρκοι άφησαν στο

πεδίο της µάχης 150 νεκρούς, πολλούς τραυµατίες, κι ένα τηλεβόλο, απ΄αυτά που χειρίζονταν πυροβοληταί

εκπαιδευµένοι στην Κωνσταντινούπολη. Ο Καραϊσκάκης, που είχε ακούσει, αλλά δεν είχε ιδεί άλλοτε τους

Σουλιώτες να πολεµούν, τους θαύµασε κι ιδιαίτερα τον Μάρκο τον οποίο χαρακτήρισε «αµίµητο».Το βράδυ της

ίδιας µέρας (15 Νοεµβρίου), οι Έλληνες που ήσαν στα υψώµατα του Πέτα, κινήθηκαν προς την Άρτα. Έχοντας επί

κεφαλής τον Γώγο Μπακόλα, τον Βαρνακιώτη, τον Ίσκο, τον Τσόγκα, τον Βαλτινό, τον Κατσικογιάννη, τον

Βλαχόπουλο κι άλλους, προχώρησαν κι έπιασαν τον Αϊ-Λιά της Άρτας, «πανουκέφαλα» στην πόλη.Στα ΝΑ της

Άρτας, στο µονοαστήρι της Φανερωµένης και στις Πόρτες (ανατολική είσοδος στην Άρτα), ήταν οχυρωµένοι οι

τούρκοι του Σµαήλπασα Πλιάσα. Στις 16 Νοεµβρίου, στο εκκλησάκι του Αϊ-Λιά της Άρτας, έγινε συνάντηση των

απεσταλµένων των σουλιωτών Φωτοµάρα, Καραϊσκάκη και Άγου, µε το Γώγο Μπακόλα και τους άλλους αρχηγούς

κι έβαλαν το σχέδιο για την τελική επίθεση κατά της Άρτας. 

 

Τρακόσιοι σουλιώτες, θα περνούσαν το ποτάµι και από το Μαράτι, θά ‘πιαναν στο βορειοδυτικό άκρο της Άρτας

τους µύλους και το Μουχούστι, προάστειο τότε της Άρτας, που γινόταν η ετήσια ζωοπανήγυρη κι εκατό από τις

δυνάµεις που ήσαν στον Αϊ-Λιά, θα κατέβαιναν βορειοδυτικά γιά να πιάσουν το µοναστήρι της Οδηγήτριας και το

εκκλησάκι των αγίων Αποστόλων. Αρχηγοί στους τρακόσιους ορίστηκαν ο Μάρκος, ο Καραϊσκάκης, ο Βέϊκος, ο

∆ράκος, ο Κουτελίδας, ο Τσαρακλής και το παιδί του Μούρτο Τζάλιου. Αρχηγοί των εκατό ορίστηκαν ο Φωτοµάρας

κι ο Μακρυγιάννης. Την ίδια µέρα (16 Νοεµβρίου) που στρώνονταν το σχέδιο, ο Μάρκος µε τους Σουλιώτες του

έκαναν έφοδο προς την γέφυρα της Άρτας.

Οι τούρκοι, παρ΄ότι είχαν κανόνια δυτικά από τη γέφυρα, πανικοβλήθησαν, τα εγκατέλειψαν κι έτρεχαν να σωθούν

προς την πόλη. Μερικοί από τους Σουλιώτες πέρασαν τη γέφυρα κι ανακατωµένοι µε τους τούρκους,έφτασαν ως

το Μουχούστι.Ο Μάρκος Μπότσαρης εκείνο το βράδυ κοιµήθηκε στη γέφυρα κι είχε για προσκεφάλι του τη βάση

ενός κανονιού, απ΄ αυτά που παράτησαν οι τούρκοι.Στις 17 Νοεµβρίου το σχέδιο µπήκε σε εφαρµογή. Οι τρακόσιοι

Σουλιώτες όρµησαν από το Μαράτι, πέρασαν το ποτάµι, έφτασαν απέναντι. Πεζικό και καβαλαρία των τούρκων

τους χτύπησε, αλλα αυτοί ήσαν «αϊτοί στα ποδάρια και λιοντάρια εις την καρδιά. Ένα τουφέκι ρίξαν στους

τούρκους και βγάλανε αµέσως τα σπαθιά και τους αφανίσαν και τους έµπασαν µέσα στη χώρα και εις το σαράι και

γύρα εις τις δυνατές τους θέσεις κι εκεί τους άφησαν και πιάσαν τα διορισµένα πόστα τους οι τρακόσιοι».

Σύγχρονα, άλλοι Σουλιώτες πέρασαν σαν αστραπή τη γέφυρα και προχώρησαν στο Μουχούστι, σέρνοντας µαζί

τους τα κυριευµένα τούρκικα κανόνια και χτυπώντας µ΄αυτά τους εχθρούς τους. Και οι εκατό του Αϊ-Λιά, είχαν να

αντιµετωπίσουν οχτακόσιους τούρκους. Οι τούρκοι ήσαν στο µοναστήρι της Οδηγήτριας, στους Αγίους

Αποστόλους και στην κούλια της Μητρόπολης κι από κει χτυπούσαν τους εκατό.«Αν ήµαστε οι εκατό κιοτήδες κι

ανάξιοι, οι τριακόσιοι µας φιλοτίµησαν».Ρίχτηκε το πρώτο ντουφέκι, χτυπήθηκε ο πρώτος τούρκος, ύστερα άλλοι

είκοσι, κι οι τούρκοι, µε την ορµή των Ελλήνων φοβήθηκαν, παράτησαν την Οδηγήτρια και τ’ άλλα οχυρά τους στο

µέρος αυτό και τράβηξαν προς την πόλη, στη δεύτερη, ας πούµε, οχυρωµατική γραµµή, που ήταν η

Παρηγορήτισσα και το Σαράι. Στην Παρηγορήτισσα µάλιστα, ο Πασόµπεης Γιαννιώτης είχε βάλει στα παράθυρά της

κανονάκια. Αλλά ούτε στη γραµµή αυτή κρατήθηκαν οι τούρκοι.Οι Έλληνες τους έβγαλαν απ΄την Παρηγορήτισσα.

Έτσι στο ύψωµα αυτό κι όλος ο µαχαλάς του βουνού έπεσε στα χέρια των Ελλήνων. Παράλληλα οι τρακόσιοι

Σουλιώτες έβγαλαν τους τούρκους από το σαράι και τό ‘καψαν. Κατέλαβαν και το µισό παζάρι, που λεγόταν

«γύφτικα».Την τελική επίθεση την έκανε ο Γώγος Μπακόλας στη Φανερωµένη και τις Πόρτες. Αλλά ο Χασάνπασας

είχε εγκατασταθεί στο γαλλικό προξενείο (κονσουλάτο), που ήταν στο λόφο της Αγίας Θεοδώρας και µπορούσε

από κει να ελέγχει το απέναντι βουνό, απ΄το οποίο κατέβαιναν οι Έλληνες.

Κι ενώ ο Γώγος κατελάµβανε τη Φανερωµένη και τις Πόρτες, µπήκαν στη µάχη κι οι αλβανοί του Ταχίρ Αµπάζη,

του Άγο Βάσιαρη, του Ελµάζ-µπεη, κάπου δυό χιλιάδες, για να υποστηρίξουν τους συµµάχους τους Έλληνες. Ο

Πουκεβίλ θα σηµειώσει: «οι στρατιώται του Χριστού και του Μωάµεθ επολέµουν υπό τας αυτάς σηµαίας».Κι ο

Μάρκος Μπότσαρης ξεπερνάει τις τούρκικες κανονιοστοιχίες και προχωρεί στην κεντρική αγορά της πόλης. Απάνω

στη µάχη συναντά τον Καραϊσκάκη, που ερχόταν από άλλο σηµείο πολεµώντας.Οι δυό πολέµαρχοι, οι δυό ήρωες,

ίσως οι αγνότεροι και τολµηρότεροι των ηρώων µας, πιάνουν ο ένας το χέρι του άλλου και χαιρετιούνται θερµά.Οι

τούρκοι µαζεύονται στο εσωτερικό της πόλης. Πολλοί µπέηδες και αγάδες αλβανοί, «βλέποντες συµπολεµούντας

µετά των Ελλήνων τους Άγο Μουχουρδάρην κλπ., αυτοµόλησαν και εν λόγω τιµής παρεδόθησαν σύµµαχοι
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γενόµενοι και ούτοι», γράφει ο Φιλήµων.

Ο πόλεµος στην Άρτα κράτησε δεκάξι µέρες. Κι οι Έλληνες λιγόστευσαν, όχι από τα βόλια του εχθρού, αλλά γιατί

καθένας που εξασφάλισε διάφορα λάφυρα απ΄τους εχθρούς, πήγαινε µακριά από την πόλη για να τα

εξασφαλίσει. «Και είχαµεν µείνει πολλά ολίγοι, ως τρεις χιλιάδες, ότι πήρε ο καθείς των Αρτινών και πήγε εις τον

τόπο του να τον σώσει» γράφει ο Μακρυγιάννης.

 

Πηγή: Αβέρωφ
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